



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗ ΒΑΡΣΟΒΙΑ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

Ul. Gornoslaska 35, 00-432 Warszawa
Tel.: 0048 22 622 94 66, Fax: 0048 22 622 94 64
WWW: www.agora.mfa.gr
E-mail: ecocom-warsaw@mfa.gr
Facebook: www.facebook.com/Ambasada.Grecji.w.Polsce

15.11.2016
Α.Π.: Φ.2700 / ΑΣ 116

Πληροφορίες: Α. Καρυτιανός (Γραμ. ΟΕΥ Α')

Οικονομικό & Επιχειρηματικό Ενημερωτικό Δελτίο Πολωνίας
Αριθμός 21 (01.11.2016 – 15.11.2016)

1. Οικονομικοί Δείκτες	2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις: Εξωτερικό Εμπόριο, ΑΞΕ, Τουρισμός
<ul style="list-style-type: none">- Φθινοπωρινές Προβλέψεις Επιτροπής- Εκτιμήσεις πολωνικής Κεντρικής Τραπέζης- Προβλέψεις EBRD- Επιτόκια δανεισμού- Ανεργία- Πληθωρισμός- Λιανικές πωλήσεις- Βιομηχανική παραγωγή	<ul style="list-style-type: none">- Επίσκεψη Έλληνα ΑΝΥΠΕΞ- Ισοζύγιο τρεχ. συναλλαγών Σεπτ. 2016- Via Carpathia- Εξαγωγές σιτηρών- Εξαγωγές μπύρας- Οικονομικές σχέσεις Πολωνίας-Κίνας- Ρωσοπολωνική συμφωνία οδικών εμπορευματικών μεταφορών- Polish Trade & Investment Agency- Συνεργασία χωρών σχήματος «16+1»
3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς	4. Ενέργεια
<ul style="list-style-type: none">- Οργανισμός αξιολόγησης αξιόχρεου- Διεθνής συνάντηση για την Αφρικανική Πανώλη των Χοίρων- Μηνιαίες δαπάνες για αγορά τροφίμων- Επενδύσεις Οργανισμού Υπηρεσιών Αεροπλοΐας- Έργα οδοποιίας	<ul style="list-style-type: none">- Συμφωνία PGNiG – NIOC
5. Επιχειρηματικές ειδήσεις	
<ul style="list-style-type: none">- Biedronka- Επιχειρήσεις ξένων συμφερόντων- Raiffeisen Leasing Polska- Marks & Spencer- Deutsche Bank	

Τρέχουσα ισοτιμία Ζλότυ / Ευρώ: PLN 4,40 = EUR 1

Ο Προϊστάμενος

Νικόλαος Χριστοδουλίδης
Σύμβουλος ΟΕΥ Α'

1. Οικονομικοί Δείκτες

Φθινοπωρινές Προβλέψεις Επιτροπής

Σύμφωνα με τις Φθινοπωρινές Οικονομικές Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, το πολωνικό ΑΕΠ αναμένεται να μεγεθυνθεί κατά 3,1% φέτος και κατά 3,4% το 2017. Το έλλειμμα της Γενικής Κυβέρνησης θα ανέλθει στο 2,4% του ΑΕΠ φέτος και στο 3,0% το 2017, ενώ το Δημόσιο Χρέος θα διαμορφωθεί στο 53,4% του ΑΕΠ το 2016 και στο 55,0% το 2017. Το ποσοστό ανεργίας αναμένεται να είναι 6,2% φέτος και 5,6% το επόμενο έτος.

Εκτιμήσεις πολωνικής Κεντρικής Τραπέζης

Σύμφωνα με την πολωνική Κεντρική Τράπεζα NBP, το πολωνικό ΑΕΠ πρόκειται να μεγεθυνθεί με ταχύτερο ρυθμό τα επόμενα έτη, χάρις στις θετικές επιδόσεις που προσδοκούνται όσον αφορά τις επενδύσεις και την κατανάλωση. Πάντως, παρά την αναμενόμενη επιτάχυνση στο σκέλος της ιδιωτικής κατανάλωσης (μεταξύ άλλων χάρις στις θετικές επιπτώσεις του βοηθήματος τέκνων που χορηγείται στο πλαίσιο της υλοποίησης προεκλογικών δεσμεύσεων του κυβερνώντος PiS), ο ρυθμός μεγέθυνσης του ΑΕΠ στο β' εξάμηνο του 2016 θα είναι βραδύτερος σε σύγκριση με τα προηγούμενα τρίμηνα. Επιτάχυνση αναμένεται τα προσεχή έτη, χάρις στην απορρόφηση ευρωπαϊκών χρηματοδοτήσεων και την τόνωση της κατανάλωσης.

Προβλέψεις EBRD

Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) αναθεώρησε τις προβλέψεις της για την πολωνική οικονομία. Πλέον, προβλέπει μεγέθυνση του ΑΕΠ κατά 3,0% το 2016, αντί για 3,6% που προέβλεπε σε προηγούμενη εκτίμηση.

Επιτόκια δανεισμού

Στη συνεδρίαση της 9/11 τ.έ., το Συμβούλιο Νομισματικής Πολιτικής (RPP) άφησε αμετάβλητα τα επιτόκια δανεισμού. Έτσι, το επιτόκιο αναφοράς της Κεντρικής Τραπέζης (NBP) εξακολουθεί να διαμορφώνεται στο 1,50%, το επιτόκιο Lombard στο 2,50%, το επιτόκιο καταθέσεων στο 0,50% και το προεξοφλητικό επιτόκιο στο 1,75%. Το RPP προχώρησε τελευταία φορά σε μείωση των επιτοκίων, κατά 50 μονάδες βάσης, τον Μάρτιο του 2015.

Ανεργία

Το ποσοστό ανεργίας του Σεπτεμβρίου του 2016 ήταν 8,3% (από 8,4% τον προηγούμενο μήνα) κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS και 5,7% (από 5,9%) κατά την Eurostat.

Πληθωρισμός

Τον Οκτώβριο του 2016 ο αποπληθωρισμός διαμορφώθηκε στο -0,2% κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS (CPI - ΔTK). Σύμφωνα με δημοσίευμα της εφημερίδας Dziennik Gazeta Prawna, η μακρά περίοδος αποπληθωρισμού που ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2014 αναμένεται να τελειώσει πριν από τις αρχές του 2017. Αναλυτές της εγχώριας αγοράς εκτιμούν ότι το 2017 ο πληθωρισμός θα είναι της τάξης του 1%, επίδοση που υπολείπεται, ωστόσο, της στόχευσης του Συμβουλίου Νομισματικής Πολιτικής (2,5%).

Λιανικές πωλήσεις

Τον Σεπτέμβριο του 2016 οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 4,8% (σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2015) σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS και κατά 8,6% σύμφωνα με την Eurostat.

Βιομηχανική παραγωγή

Τον Σεπτέμβριο του 2016 η βιομηχανική παραγωγή αυξήθηκε κατά 3,2% (σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 2015) σύμφωνα με την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS και την Eurostat.

2. Διεθνείς Οικονομικές Σχέσεις – Εξωτερικό Εμπόριο – ΑΞΕ

Επίσκεψη ANYΠΕΞ κ. Γ. Κατρούγκαλου στη Βαρσοβία

Στις 8 και 9 Νοεμβρίου επισκέφθηκε τη Βαρσοβία ο Αναπληρωτής Υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Κατρούγκαλος, αρμόδιος για θέματα Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και Οικονομικής Διπλωματίας. Στις 8/11 ο κ. Κατρούγκαλος συναντήθηκε με τον Πολωνό Υφυπουργό Εξωτερικών, αρμόδιο για θέματα Οικονομικής Διπλωματίας, κ. Robert Grey. Οι κ.κ. Κατρούγκαλος και Grey συζήτησαν διμερή ζητήματα οικονομικού ενδιαφέροντος και υπέγραψαν Πρωτόκολλο Συνεργασίας μεταξύ των υπουργείων εξωτερικών των δύο χωρών στον τομέα της Οικονομικής Διπλωματίας (σχετική

ανακοίνωση [εδώ](#)). Στις 9/11 ο κ. Κατρούγκαλος συναντήθηκε με τον Πολωνό Αναπληρωτή Υπουργό Εξωτερικών αρμόδιο για θέματα Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, κ. Konrad Szymanski. Στη συνέχεια, απηύθυνε χαιρετισμό σε Ελληνοπολωνικό Επιχειρηματικό Forum που διοργανώθηκε από την Ελληνική Πρεσβεία Βαρσοβίας και το πολωνικό Υπουργείο Ανάπτυξης. Ο Έλληνας Αναπλ. Υπουργός συνοδευόταν από εκπροσώπους οκτώ ελληνικών επιχειρήσεων (των κλάδων τροφίμων, ποτών, δομικών υλικών, συστημάτων ασφαλείας, φαρμακευτικών και καλλυντικών) που είχαν περίπου εξήντα συναντήσεις με εκπροσώπους πολωνικών επιχειρήσεων, στο πλαίσιο του προαναφερθέντος Επιχειρηματικού Forum. Στην ίδια εκδήλωση έγιναν παρουσιάσεις του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στην Πολωνία και την Ελλάδα, από τον Σύμβουλο ΟΕΥ της ελληνικής πρεσβείας κ. Ν. Χριστοδουλίδη, τον Δ/ντα Σύμβουλο της εταιρείας Coca-Cola HBC Polska κ. Ν. Καλαϊτζιδάκη και τον δ/ντή εξαγωγών της επιχείρησης Agraimprex κ. Krzysztof Lapinski (σχετική ανακοίνωση [εδώ](#)). Τέλος, κατά τη διάρκεια της παραμονής του στη Βαρσοβία, ο κ. Κατρούγκαλος συνάντησε εκπροσώπους πολωνικών επιχειρήσεων που εξετάζουν το ενδεχόμενο να επενδύσουν στην Ελλάδα.

Ισοζύγιο τρεχ. συναλλαγών Σεπτεμβρίου 2016

Η αξία του ελλείμματος του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών ανήλθε στα 4,32 δισ. Ζλότυ τον Σεπτέμβριο του 2016, έναντι ελλείμματος 4,33 δισ. Ζλότυ τον προηγούμενο μήνα. Πλεονασματικό ήταν το ισοζύγιο υπηρεσιών (4,4 δισ.), ενώ ελλειμματικά ήταν τα ισοζύγια αγαθών (0,9 δισ.), πρωτογενών εισοδημάτων (7,2 δισ.) και δευτερογενών εισοδημάτων / τρεχουσών μεταβιβάσεων (0,6 δισ.). Η αξία των μεν εξαγωγών αγαθών αυξήθηκε κατά 4,1%, ανερχόμενη στα 66,2 δισ., των δε εισαγωγών κατά 3,7%, διαμορφούμενη στα 67,1 δισ. Ζλότυ. [NBP]

Via Carpathia

Μιλώντας σε συνέδριο στο Lancut της ΝΑ Πολωνίας, η Πρωθυπουργός Beata Szydlo αναφέρθηκε στον οδικό άξονα Via Carpathia, που θα ενώνει τις χώρες της Βαλτικής με το Αιγαίο Πέλαγος, χαρακτηρίζοντας το έργο «στρατηγικής σημασίας» για την Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη. Στο ίδιο πλαίσιο, επεσήμανε ότι το έργο αποτελεί πρώτης τάξεως ευκαιρία για την Πολωνία και την ευρύτερη γεωγραφική περιφέρειά

της. Το συνέδριο στο Lancut έλαβε χώρα με την ευκαιρία της συμπλήρωσης δέκα ετών από την εκεί συνάντηση των υπουργών μεταφορών Πολωνίας, Λιθουανίας, Σλοβακίας και Ουγγαρίας, κατά την οποία υπεγράφη κοινή διακήρυξη για την κατασκευή του εν λόγω άξονα μεταφορών. Το 2010 εκδήλωσαν ενδιαφέρον για το έργο και η Βουλγαρία, η Ρουμανία και η Ελλάδα. Ο άξονας Via Carpathia θα ξεκινά από τις πόλεις Klaipeida και Kaunas στη Λιθουανία και – διερχόμενος από Πολωνία (Bialystok, Lublin, Rzeszow), Σλοβακία (Kosice), Ουγγαρία (Debrecen), Ρουμανία και Βουλγαρία – θα καταλήγει στην Κωνσταντίνα και τη Θεσσαλονίκη. Στο ίδιο συνέδριο, ο Υπουργός Υποδομών και Δημοσίων Έργων, Andrzej Adamczyk, δήλωσε ότι για το έργο ενδιαφέρονται και χώρες εκτός ΕΕ, όπως η Ουκρανία και η Λευκορωσία.

Εξαγωγές σιτηρών

Κυριότεροι προορισμοί των πολωνικών εξαγωγών σιτηρών είναι η Γερμανία, η Σαουδική Αραβία και η Αλγερία. Κατά το δίμηνο Ιουλίου-Αυγούστου της περιόδου αγοραπωλησιών 2016/2017 η Πολωνία εξήγαγε 1,1 εκ. τόνους σιτηρών (+18%). 42% των εξαγωγών κατέληξε στη Γερμανία, 18% στη Σαουδική Αραβία, 15% στην Αλγερία και 8% στην Αίγυπτο. Η συνολική εγχώρια παραγωγή σιτηρών ήταν της τάξης των 29,9 εκ. τόνων (+7%) το 2016. [ARR, GUS]

Εξαγωγές μπίρας

Το 2015 η Πολωνία εξήγαγε μπίρα αξίας € 170,3 εκ. (+19,8%), κυρίως στην Ολλανδία, τη Γερμανία και το Ηνωμένο Βασίλειο. Υπολογίζεται ότι εξήχθη το 8% της συνολικής πολωνικής παραγωγής μπίρας. Η ανοδική τάση αποδίδεται στην αυξημένη ζήτηση στις χώρες που φιλοξενούν Πολωνούς οικονομικούς μετανάστες. [Dziennik Gazeta Prawna, GUS]

Οικονομικές-εμπορικές σχέσεις Πολωνίας-Κίνας

Σε δηλώσεις του στο ειδησεογραφικό πρακτορείο PAP, ο Πρέσβυς της ΛΔ της Κίνας στη Βαρσοβία, Xu Jian, επισημαίνει ότι το επίπεδο των κινεζικών επενδύσεων στην Πολωνία είναι χαμηλότερο του επιθυμητού. Εκτιμάται ότι η αξία του αποθέματος κινεζικών επενδύσεων στην Πολωνία ανέρχεται στα USD 1,3 δισ., ενώ πολωνικές επιχειρήσεις

επενδύουν στην ΛΔΚ 200 εκ. ετησίως τα τελευταία χρόνια. Η κινεζική πλευρά ενδιαφέρεται για την ενίσχυση της επενδυτικής παρουσίας της στους τομείς των υποδομών, της κατασκευής κέντρων logistics, των τεχνολογιών ενέργειας και των τεχνολογιών διαχείρισης αποβλήτων. Ο όγκος του διμερούς εμπορίου είναι σήμερα της τάξης των USD 17 δισ. (κινεζικές εξαγωγές 14 δισ. και πολωνικές εξαγωγές μόλις 3 δισ.), με προοπτική αύξησης στα USD 20 δισ. τα επόμενα έτη. Ευνοϊκές διαγράφονται οι προοπτικές στον τομέα της εξαγωγής πολωνικών αγροδιατροφικών προϊόντων. Η Πολωνία εξάγει στην Κίνα, κυρίως, χαλκό και προϊόντα χαλκού, έπιπλα, ζαχαρώδη, εξαρτήματα αυτοκινήτων, μηχανές και ατμοστρόβιλους. Εισάγει Η/Υ, εξαρτήματα εξοπλισμού ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών συσκευών, μηχανές γραφείου, ενδύματα και παιχνίδια.

Συμφωνία οδικών εμπορευματικών μεταφορών Πολωνίας–Ρωσικής Ομοσπονδίας

Στις 9/11 υπογράφηκε, στην Κρακοβία, πολωνορωσική συμφωνία με την οποία ρυθμίζονται θέματα οδικών εμπορευματικών μεταφορών μεταξύ των δύο χωρών για το 2017. Σύμφωνα με το κείμενο, στην πολωνική πλευρά αντιστοιχούν 142.000 άδειες διμερών μεταφορών και 48.000 άδειες για μεταφορές προς Τρίτες Χώρες, ενώ στη ρωσική 180.000 άδειες διμερών μεταφορών και 10.000 για μεταφορές προς Τρίτες Χώρες.

Polish Trade and Investment Agency

Ο (εν τω μεταξύ απεθών) Υφυπουργός Ανάπτυξης, R. Domagalski-Labedzki, ανακοίνωσε (27/10) ότι ο νέος οργανισμός προώθησης εμπορίου και επενδύσεων “Polish Trade & Investment Agency” θα τεθεί σε λειτουργία εντός του 2016 και θα έχει ετήσιο προϋπολογισμό 200 εκ. Ζλότυ, έναντι 10 εκ. που διέθετε ο υφιστάμενος οργανισμός προσέλκυσης επενδύσεων PAlilZ, τον οποίο θα διαδεχθεί. Επίσης, γνωστοποίησε ότι θα λειτουργήσουν 69 πολωνικά γραφεία εμπορικών υποθέσεων ανά τον κόσμο, με αντικείμενο την προώθηση των πολωνικών εξαγωγών. Αυτά θα αντικαταστήσουν τα υφιστάμενα τμήματα προώθησης εμπορίου και επενδύσεων, που κρίθηκαν αναποτελεσματικά.

Συνεργασία χωρών σχήματος «16+1»

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Rafal Bochenek δήλωσε ότι οι χώρες του σχήματος συνεργασίας

«16+1» (δηλαδή η Λ.Δ. της Κίνας και 16 χώρες της Κεντρικής & Ανατολικής Ευρώπης) θα συγκροτήσουν έναν ειδικό θεσμό για τον συντονισμό του σχεδιασμού και της υλοποίησης projects κοινού ενδιαφέροντος στον τομέα της ναυτιλίας. Ο νέος θεσμός, που θα έχει τη μορφή μιας «Γραμματείας Ναυτιλίας» θα εδρεύει στην Πολωνία και θα επικεντρώσει τη δράση του στην προώθηση της επιχειρηματικότητας στον κλάδο της ναυπηγικής βιομηχανίας. Σχετικές αποφάσεις ελήφθησαν κατά την 5^η Σύνοδο Κορυφής των «16+1» στη Ρίγα (5/11). Πέραν αυτών, κατά τον κ. Bochenek, η κινεζική πλευρά δήλωσε πρόθυμη να δρομολογήσει την άρση των εμποδίων που υφίστανται για την εξαγωγή τροφίμων από τις χώρες της ΚΑ Ευρώπης στη ΛΔΚ. Στην προαναφερθείσα σύνοδο κορυφής αποφασίστηκε, επίσης, η δημιουργία ενός «ταμείου υπέρ της ανάπτυξης», στο οποίο δήλωσαν πρόθυμοι να συμμετέχουν η Κίνα, η Πολωνία, η Τσεχία και η Λετονία.

3. Ειδήσεις εσωτερικής αγοράς

Πολωνικός οργανισμός αξιολόγησης πιστοληπτικής ικανότητας

Στο πλαίσιο συνέντευξής του στην εφημερίδα Puls Biznesu (3/11), ο Υφυπουργός Ανάπτυξης Jerzy Kwiecinski δήλωσε ότι η πολωνική κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να δημιουργήσει έναν πολωνικό οργανισμό αξιολόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας υποψήφιων δανειοληπτών. Ο οργανισμός θα παρέχει υπηρεσίες σε προσιτές τιμές, με στόχο την εξυπηρέτηση ιδιωτικών επιχειρήσεων και οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης που επιθυμούν να αντλήσουν κεφάλαια αλλά δεν δύνανται να χρησιμοποιήσουν τις υπηρεσίες των τριών οίκων αξιολόγησης που είναι ήδη παρόντες στην πολωνική αγορά. Ο νέος φορέας αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία εντός του 2017.

Διεθνής συνάντηση για την Αφρικανική Πανώλη των Χοίρων

Μετά από πρωτοβουλία του Πολωνού Υπουργού Γεωργίας, έλαβε χώρα (28/10) στη Βαρσοβία διεθνής συνάντηση με θέμα την Αφρικανική Πανώλη των Χοίρων (ASF). Συμμετέσχον ο Επίτροπος Υγείας & Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ, Vytenis Andriukaitis, και υψηλόβαθμοι

αξιωματούχοι (υπουργοί υγείας ή επικεφαλής κτηνιατρικών αρχών) από την Εσθονία, τη Ρωσία, τη Φινλανδία, τη Λιθουανία, τη Λετονία, τη Μολδαβία, τη Ρουμανία, τη Σλοβακία, την Ουκρανία και την Ουγγαρία. Η συνάντηση επικεντρώθηκε στα μέτρα αντιμετώπισης της ASF και την αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης σε συγκεκριμένες χώρες. Αναδείχθηκε η περιφερειακή διάσταση του προβλήματος και υπογραμμίστηκε η αναγκαιότητα της συνεργασίας μεταξύ των κρατών της περιοχής για την αποτελεσματική διαχείρισή του. Ανακοινώθηκε ότι οι εκπρόσωποι των χωρών που έλαβαν μέρος στη συνάντηση κατέληξαν σε κοινά συμπεράσματα δώδεκα σημείων και ότι η επόμενη συνάντηση προγραμματίζεται για την άνοιξη του 2017. Από τον Φεβρουάριο του 2014 έχουν εντοπιστεί 23 κρούσματα ASF σε χοίρους και 123 σε αγριόχοιρους.

Μηνιαίες δαπάνες για αγορά τροφίμων

Κατά την πολωνική στατιστική υπηρεσία GUS, η μέση μηνιαία δαπάνη ανά άτομο για την αγορά τροφίμων είναι (διάστημα Ιουλίου 2015 – Ιουνίου 2016) της τάξης των 268,12 Ζλότυ (+2,8%), δηλαδή περίπου 62 Ευρώ. Οι εν λόγω δαπάνες αντιπροσωπεύουν το 24,2% των συνολικών δαπανών ενός πολωνικού νοικοκυριού. Η μέση συνολική μηνιαία δαπάνη ανά άτομο είναι 1.109,21 Ζλότυ.

Επενδύσεις Οργανισμού Υπηρεσιών Αεροπλοΐας

Ο Πολωνικός Οργανισμός Υπηρεσιών Αεροπλοΐας PAZP (www.pansa.pl) γνωστοποίησε ότι πρόκειται να επενδύσει περισσότερα από 1 δισ. Ζλότυ έως το 2020. Σε αυτές τις επενδύσεις συμπεριλαμβάνονται έργα εκσυγχρονισμού των υποδομών και των συστημάτων ελέγχου της εναέριας κυκλοφορίας, καθώς εκτιμάται ότι υπάρχουν σημαντικά περιθώρια αναβάθμισης. Μεταξύ άλλων, σχεδιάζεται η εγκατάσταση των συστημάτων ASMGCS (Advanced Surface Movement Guidance and Control System) και ILS (Instrument Landing System) στο αεροδρόμιο Chopin της Βαρσοβίας. Το επενδυτικό πρόγραμμα θα περιλαμβάνει, επίσης, δράσεις επιλογής νέου προσωπικού, δράσεις κατάρτισης του υφιστάμενου και νέου προσωπικού (ελεγκτές), έργα αναβάθμισης του πύργου ελέγχου στη Βαρσοβία και τη δημιουργία νέου κέντρου επιχειρήσεων στην ίδια πόλη. Η PAZP απασχολεί σήμερα 503 άτομα και επιθυμεί να προσλάβει 100 ακόμη. Σύμφωνα με την

IATA (www.iata.org), η Πολωνία είναι μία από τις επτά ευρωπαϊκές χώρες με τις καλύτερες προοπτικές μεγέθυνσης του κλάδου. Η εναέρια κυκλοφορία στην Πολωνία έχει αυξηθεί κατά 132% από το 2004 και πρόκειται να αυξηθεί ακόμη περισσότερο (κατά 25%) τα επόμενα επτά έτη κατά την EUROCONTROL (www.eurocontrol.int).

Έργα οδοποιίας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε (10/11) τη συγχρηματοδότηση πολωνικών έργων οδοποιίας με περισσότερα από € 350 εκ.. Σε αυτά τα έργα περιλαμβάνονται η κατασκευή περιφερειακής οδού στην πόλη του Radom (93,5 εκ.), η κατασκευή ενός αυτοκινητοδρόμου στις περιφέρειες Mazowieckie και Podlaskie (154 εκ.) και η κατασκευή δύο περιφερειακών στις πόλεις Inowroclaw και Brodnica της περιφέρειας Kujawsko-Pomorskie (103,5 εκ.). Οι χρηματοδοτήσεις θα προέλθουν από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής.

4. Ενέργεια

Συμφωνία PGNiG - NIOC

Η πολωνική επιχείρηση πετρελαίου και φυσικού αερίου PGNiG και η National Iranian Oil Company (NIOC) υπέγραψαν επιστολές προθέσεων συνεργασίας για την εκμετάλλευση του αποθέματος πετρελαίου Soumar. Το τελευταίο είναι της τάξης των 475 εκ. βαρελιών, σύμφωνα με εκτιμήσεις. Η PGNiG θα εκπονήσει σχετικές μελέτες κατά το επόμενο εξάμηνο και εν συνεχεία θα κληθεί να αποφασίσει αν θα επενδύσει στη συγκεκριμένη συνεργασία. Σημειώνεται ότι, κατά τα έτη 2008-2010, η πολωνική εταιρεία συνεργάστηκε με την Iranian Offshore Oil Company (IOOC), που ανήκει στην NIOC, για την εκμετάλλευση του «οικοπέδου» Lavan, ενώ και η Geofizyka Krakow, εταιρεία του ομίλου PGNiG Group συνεργάστηκε με την NIOC στο Ιράν κατά τα έτη 2007-2013.

5. Επιχειρηματικές ειδήσεις

Biedronka

Η κυρίαρχη πολωνική αλυσίδα λιανεμπορίου Biedronka (συμφερόντων πορτογαλ. Jeronimo

Martins) σχεδιάζει να ανοίξει 100 ακόμη καταστήματα στην Πολωνία. Στο πρώτο εννεάμηνο του 2016, η εταιρεία άνοιξε 50, αναδιοργάνωσε 145 και έκλεισε 17 καταστήματα. Το δίκτυό της αποτελείται από 2.700 καταστήματα και οι πωλήσεις της ήταν αυξημένες κατά 9% στο τέλος του Σεπτεμβρίου, σε σύγκριση με το αντίστοιχο περυσινό διάστημα. Τα ετήσια έσοδά της ήταν επίσης αυξημένα, κατά 5%, ανερχόμενα στα 7,16 δισ. Ευρώ.

Επιχειρήσεις ξένων συμφερόντων

Ο αριθμός των πολωνικών επιχειρήσεων αλλοδαπών συμφερόντων αναμένεται να αυξηθεί κατά 6% φέτος. Στους πρώτους εννέα μήνες του 2016 εντάχθηκαν στα εθνικά μητρώα 5.349 τέτοιες επιχειρήσεις. Οι περισσότερες από αυτές (46,33%) εδρεύουν στην κεντρική περιφέρεια Mazowieckie, ενώ ακολουθούν οι περιφέρειες Malopolskie στα νότια (11,96%) και Dolnoslaskie στα νοτιοδυτικά (7,76%). Οι μέτοχοι των προαναφερθεισών επιχειρήσεων είναι κυρίως ιδιώτες-φυσικά πρόσωπα (4.136 επιχειρήσεις), και εταιρείες που εδρεύουν στο εξωτερικό (1.295). [COIG]

Raiffeisen Leasing Polska

Η μεγαλύτερη πολωνική τράπεζα, PKO BP (ελέγχεται από το Δημόσιο), ανακοίνωσε ότι θα εξαγοράσει την Raiffeisen Leasing Polska, έναντι 850 εκ. Ζλότυ, το αργότερο έως το τέλος του 2016. Μετά από την επιτυχή ολοκλήρωση της μεταβίβασης, η PKO Leasing θα ελέγχει το 13% της εγχώριας αγοράς σχετικών υπηρεσιών. Σημειώνεται ότι η Alior Bank (ελεγχόμενη από την πολωνική κρατική ασφαλιστική PZU) ενδιαφέρεται για την εξαγορά του σκέλους των τραπεζικών εργασιών της Raiffeisen Polbank, θυγατρικής της αυστριακής Raiffeisen.

Marks & Spencer

Η Marks & Spencer ανακοίνωσε (8/11) ότι σχεδιάζει να κλείσει τα 11 καταστήματά της στην Πολωνία, κατόπιν συνολικής αξιολόγησης της παρουσίας της στο εξωτερικό, η οποία δεν ήταν επικερδής το 2015. Εκτός της Πολωνίας, θα κλείσει 53 καταστήματα σε 10 αγορές (Κίνα, Γαλλία, Εσθονία, Ουγγαρία, Λιθουανία, Σλοβακία, Ρουμανία, Ολλανδία, Βέλγιο).

Deutsche Bank

Σύμφωνα με δημοσιεύματα (10/11) των πολωνικών εφημερίδων Rzeczpospolita, Parkiet και Puls

Biznesu, η γερμανική Deutsche Bank εξετάζει σοβαρά το ενδεχόμενο πώλησης της πολωνικής θυγατρικής της, Deutsche Bank Polska.